

五六百年种植历史,上千亩花田被合成香料冲垮 茉莉花海能否重现虎丘

现代快报10月底相继刊出的《虎丘将恢复两大历史景观》《虎丘“赖债庙”能否恢复》,在挖掘虎丘地区历史文化方面得到了不少读者的关注与支持。近日,又有老苏州发问:“能否救救苏州的茉莉花?”因为几十年前,虎丘山下曾是一片茉莉花海。记者昨天下午走进了虎丘山北西塘河边的花田里,听老花农朱阿三细说茉莉花的前世今生。



朱阿三今年种的茉莉花长势喜人,他不时要来清理一下杂草

茉莉油价格赛黄金

上了一点年纪的老苏州差不多都知道,以前在白洋湾、长青和虎丘一带,几乎每家每户都种植“三花”,即茉莉花、白兰花和玳玳花。

朱阿三今年65岁,是位种了47年花的老花农,他的祖辈辈都在虎丘山下种花。“茉莉花在中国有四大品种,苏州茉莉最具代表性,种植的历史已有五六百年了”。朱阿三告诉记者,苏州“三花”最兴旺时,虎丘乡和长青乡有一千多亩土地都用来种它们。

“1945年到1955年是虎丘三花最鼎盛的时期,尤其是茉莉花,那时候茉莉油的价格比黄金还贵。折算下来,10斤茉莉花就可以换1钱(3.125克,当时的市制衡器以16钱为一两)黄金,每家每户都种这花,少的能捧出十多斤来,多的五六斤没问题,虎丘地区共有虎丘村、新塘村、路北村等7个村种植‘三花’,每个村至少有一千户人家,家家户户都有花田。”朱阿三说,自古以来,茉莉花就是香水的主要原料之一,它的香气在所有的“花香”里是最重要的,因为几乎没有一个日用香精里不包含茉莉花香的,甚至

每一块香皂、每一盒化妆品都可以闻到茉莉花的香味。“那时候我们种的茉莉花由苏州茶厂收购,大部分出口,用来制作香料。”朱阿三说,虎丘的花农甚至通过种植茉莉花致富。

天然原料被合成物替代

但从上世纪80年代初起,茉莉花不再能为他们创造可观的经济收入。“那时,天然香料被越来越多的化工合成香料给替代,为此,虎丘的茉莉花迅速减少,就连专门收购茉莉花的苏州茶厂也破产了。”朱阿三说,自己是虎丘地区种植“三花”的代表户,但在长达20年左右的时间里,他几乎不种茉莉花,而是转向经济价值翻番的玫瑰和月季花。其他的许多花农甚至放弃了祖辈守候的花田,于是,壮观的花海不见了。

时至今日,令朱阿三不曾想到的是,又有人要茉莉花了。每年石路地区的“轧神仙”传统民俗活动中,花市总是最热闹的,朱阿三近年种的茉莉花总被一抢而空。一些香料生产企业也“回心转意”,收购茉莉花这样的天然原料。“人们生活条件好了,一些合成的、化工的东西又逐渐被摒弃了,意识到天然原料才是最好的。”朱阿三乐呵呵地说,去

年开始,他又规模化种植茉莉花了,少数的白兰花、玳玳花也在他的花田里重新开始呼吸。

“三花”培育基地开建

“苏州地区的茉莉花因品种好在花市中自然是最叫好的。普通茉莉寿命在七八年,一株可结两到三朵花;而苏州的茉莉寿命有15年,每株可结花8到10朵,香味也较其他茉莉浓郁许多。”朱阿三告诉记者。

“老祖宗的东西一定不能让它消失。”朱阿三说,这片花田即将随着虎丘地区综合改造工程得到整治,无论如何,他希望自家世代研究种花的技艺得以延续,让虎丘“三花”这一特色文化得以更好地传承和发扬。

记者在采访中了解到,该花田所属的白杨湾街道以及一些村社已经意识到,虎丘“三花”是带有“苏州情结”的文化符号。他们逐年投入资金,在西塘河边建立三花培育展示基地,与金阊蔬菜园艺场、三角咀湿地公园成“鼎立之势”,共同成为丰富的旅游资源。据白杨湾街道工作人员介绍,三花基地规划面积为10亩,目前建设完成的有5.76亩。其中白兰花346棵、玳玳树376棵、茉莉718盆。

王玲玲 文/摄



娄江快速路周六起临时限行

@何洁 因娄江快速路黎明街立交工程建设需要,苏州市交巡警支队将对娄江快速路采取临时交通管理措施。

具体为12月8日至9日的每日5:00—18:00以及12月10日至14日的每日21:00—次日6:00,娄江快速路的官渡里东(扬东路下匝道)至玲珑街西(星港街枢纽)段禁止机动车通行,车辆可从扬东路下匝道、珠泾路下匝道、星港街枢纽驶离娄江快速路。

美专90周年师生特展明天开展

@王玲玲 作为纪念苏州美术专科学校90周年系列活动之一,“艺浪——苏州美专90周年师生特展”将于12月5日在苏州美术馆开幕。本次展览将展出苏州美专创始人颜文樑、胡粹中、朱士杰的经典作品,以及老校友陆国英、朱耀奎、罗尔纯、唐秀菊等人的多幅不同类型的作品。展出将持续至12月25日,免费开放。

残疾人书画大赛成果展开展

@蒋文龙 昨天是第21个世界残疾人日,当天下午,首届苏州残疾人书画大赛成果展在苏州市文联正式开展。这次展出各类美术、书法作品共计一百余件,包括由专业评委评出的4件一等奖作品、6件二等奖作品、8件三等奖作品。

中国队获WCG“国家杯”

@王玲玲 有着“电子竞技奥运会”之称的WCG全球总决赛前晚在昆山国际会展中心落幕,中国战队凭借在CF、DOTA2以及War3中的强劲表现,揽下5个正式项目的3个金牌,首次获得了该赛事的“国家杯”。

本届WCG全球总决赛于11月29日至12月2日举行,共有来自40多个国家和地区的500多位选手参赛。

“会讲故事”的童装品牌面世

@何洁 日前,依托520集大型魔幻系列卡通片《瓢虫贝贝》量身打造的“瓢虫贝贝”品牌童装,在常熟全球首发。这是天堂卡通将卡通元素和童装进行无缝对接、传递品牌价值和含量、完善动漫产业链的一次创新。在未来,天堂卡通将把每款童装都巧妙地融入故事情节中去,将“瓢虫贝贝”打造成一个“会讲故事”的童装品牌。

天气

最低1℃ 注意保暖

昨天的天气还是一副蔫耷耷没精神的样子,冷空气中午前后自北向南影响苏城,西北风力逐渐增强到7级,逼得气温直降。白天的最高温升到10.5℃就再也升不动了,阳光偶尔露一下脸,很快又被厚云掩盖住。

气象预报显示:今天白天晴到多云,夜里多云转阴,西北风4~5级阵风6级转偏北风3~4级,最低气温1℃,最高气温10℃左右;明天多云,西北风4~5级,2~10℃。

李铮

今日周边城市天气

昆山:晴转多云,东北风3~4级,2~9℃
太仓:晴转多云,东北风3~4级,1~9℃
常熟:晴转多云,东北风3~4级,1~9℃
张家港:晴转多云,东北风3~4级,1~9℃
上海:多云,北风3~4级,4~9℃

何洁

在农贸市场买菜也能刷卡啦!

苏州通、市民卡都能用,试点成功后将推广

如今,不少人已经习惯了刷卡消费的生活,乘公交、坐地铁、在超市购物,你有没有想过有朝一日也可以在农贸市场里刷卡买菜吗?近日,吴中区苏苑市场试点开通“刷卡买菜”服务,市民在买菜时可以用苏州通或市民卡付钱。据吴中工商局工作人员介绍,目前,该市场内已有9个摊位开通该服务,后期将在试点成功的基础上向其他市场的经营户进行推广。

“老板,来两斤猪骨,可以刷卡吗?”“可以!”昨天上午,在苏苑市场内苏苑肉品门店内,郭万年将市民卡递给摊主孙建中,孙建中拿出一个新鲜玩意——刷卡机熟练操作起来。随着刷卡机吐出一张记录着单价和总价的白色小票,郭万年没掏一分钱现金就快速完成了购买和支付。

苏苑肉品门店是苏苑市场内“刷卡买菜”的一个试点摊位,目

前该市场内首批试点“刷卡买菜”的摊位共9个,包括水产、鲜肉、蔬菜、冷冻、水果、南北货等主要行业,居民使用苏州通、市民卡就能在这些试点摊位购买商品。

郭万年说,以前来菜市场买菜,他总要揣上好多零钱。有时候整钱找不开,摊主还需跑开换零钱,他也得等半天,很不方便,“现在好了,买完一刷卡,刷完就走,也不用装一大把零钱回家,还有小票,消费得也明白。”

摊主孙建中告诉记者,自从11月下旬开通“刷卡买菜”服务以来,自己的摊位已经有200多位市民尝试了刷卡买肉,业务量上增加了不少。对于孙建中而言,“刷卡买菜”的最大便利之一在于大大减少了找零的麻烦。“以前每天开张之前,我们都要去银行兑3000块左右的零钱,5毛的、1块的。”现在,孙建中每天只需备上几百块的零钱就够用



摊主正在使用刷卡机为市民结算

了,“也能避免假币,很方便。”

吴中工商局市场科副科长薛奋介绍说,苏苑市场内的经营户只要向市场负责方提出申请,市场负责方就会协同工商部门与苏州通公司,为其安装刷卡系统。刷卡所产生的营业额记入经

营户在苏州通公司后台的个人账户,15天结算一次。薛奋称,后期还将在试点成功的基础上,根据自愿原则,帮助苏苑市场及区内其他市场的经营户开通刷卡服务,使市民在农贸市场买菜更加便利。

李铮 文/摄

5200套 11月楼市不太冷

同往年相比,今年苏州的“金九银十”显得有些冷清,但刚刚过去的11月住宅成交的小幅回升还是让人眼前一亮。搜房网数据监控中心数据显示,苏州11月住宅类商品房共计成交5200套,较上月增加502套,增幅为10.69%。有业内人士认为,今年房地产极有可能在“暖冬”中画上句号。

苏州住建局网数据显示,11月苏州共有6231套商品房新领到预售许可证,其中包括住宅4938套,非住宅1293套。与10月相比,11月新增可售房源减少了

1916套,其中住宅增加了2162套,非住宅减少了4078套。经历了5月、6月、7月、8月的高成交,9月、10月的成交连续大幅度下滑。11月,住宅销售呈现小幅回升的势头。数据显示,8月成交一度创下年内新高,达13914套;9月成交8800套,比上月减少5114套,环比下降36.75%;10月再次下滑,4698套创下苏州楼市住宅成交3月以来最低,环比下降46.61%;11月住宅类商品房共计成交5200套,环比增长10.69%。

从各区域住宅成交来看,园

区、新区、姑苏区出现了小幅度的上涨,吴中、相城则有百套左右的成交下跌,但总体来说,成交变化不大。园区仍为成交主力区域,保持在五区之首。从苏州商品房排行榜住宅榜单可以看出,成交的项目仍以刚需为主。

均价方面,11月波动幅度相对较大,大部分时间在10000—12000元/㎡之间浮动,最高时达到13000元/㎡。据搜房网数据监控中心统计显示,11月苏州共有55家楼盘价格较10月有不同程度的浮动,其中,涉及住宅项目35个、别墅项目12

个、商业项目8个。在价格变动的55个项目中,价格上涨楼盘共计33个、价格下降楼盘22个。(数据统计截止日期2012.11.13,调研范围为苏州307个在售楼盘,含吴江区项目)。

此外,从价格调整的幅度来看,33个涨价项目中一半以上涨幅甚至超过了500元/平方米。虽然有一部分楼盘是因为产品位置或是产品类型不同而价格上涨,但也有很大一部分楼盘表示,仅是“随市场原因而价格上涨”。